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Pacea delà Făgăraş.
* v Dup’o luptă crâncenă,— în care 

adesea, supt grosolănia şi povara 
epitetelor, dispăreau aproape tur
tite, principiile — s’a înstăpânit în- 
sfârşit pacea mult aşteptată.

E foarte bine c’a venit şi a 
i fost destul de rău c’a trebuit să 

treacă atâta vreme, până la liniş
tirea lacului tulbure al patimilor, 
până când să răzbească deasupra 
tuturor cugetelor mici şi răută
cioase gândul cel bun şi dătător 
de roade, al păcii.

In urma rezultatelor la cari am 
ajuns, avem totuşi sentimentul unei 
adânci mulţumiri. Căci ne-am convins 
deplin, că în sînul neamului nostru 
n’a pătruns încă otrava care poate 
distruge conştiinţele şi poate ani
hila răspunderile morale ale oame
nilor.

Ne am convins, că în orpe 
moment mare şi hotărîtor, puterea 
noastră atavică şi adâncul nostru 
simţ de solidaritate ese triumfător 
peste toate încercările intenţionate 
sau inconştiente de distrămare a

(
şirelor. Avem de-acum firma cre
anţă, că în poporul nostru rezidă 
\ cea forţă superioară, trebuincioasă 
jrcărui neam dornic de progres şi 
Că la noi interesele generale pri
mează cu uşurinţă în faţa intere
selor mărunte de căpătuială, ori a 
ambiţiunilor individuale îndreptă
ţite, sau neîndreptăţite.

Inafarâ de această convin
gere, pe care ne-o prilejeşte co
municatul arâdan de deunăzile, 
semnalăm aci laturea şi mai în
semnată a acestui act de deose
bită importanţă. Căci în aceste 
zile s-a afirmat cu tărie un prin
cipiu cardinal: legitimitatea şi in
violabilitatea partidului nostru na
ţional.

Din acest fapt de mare gre
utate, rezultă o învăţătură pre
ţioasa pentru g< neraţiunile noastre 
politice de mâine şi anume aceea, 

l eă lupta contra partidului naţional 
duce la înfrângerea sigură a celor

De J v o n n e  S a rcey .

Dragă prietină!
Julieta are boala secolului. Ea su

fere de indispoziţia aceasta gravă, care 
face atâtea pustiiri: sufere de ironie!

Să nu Înţelegi printr’asta, că se 
ţine de starea el sufletească vre-o umbră, 
chiar, de răutate, şi nici una din acele fri
guri îngrozitoare, numite bârfeală, jaluzie 
iau calomnie... Să nu-ţi închipui nici 
mai mult: eâ ar avea un caracter ţâf
nos, posomorât sau că umorul ei ar fi 
veninos... Dimpotrivă.

Gerul i-a dăruit o faţă nespus de 
graţioasă, o gură făcută anume să su- 
râdă, ochi, In cari se adună toată lu
mina, un spirit împodobit cu mii de 
graţii şi un dar de conversaţie, cel mai 
plăcut de pe lume...

N A t  Am tradus una din scrisorile 
. scriitoarei Jvonne Sarcey, fiica criticului 
l îareojr. E vorba de iionia la tinerele domni
toare franeece. Observaţiile fine se potrivesc 
de minune, durere, la multe din domnişoarele 
aoaitre. Şi numai la acestea?

II. P.-P.

ce şi-au ridicat armele în con
tra lui.

Căci daca organul de publi
citate pe vremuri atât de puter 
nic, a trebuit să sucumbe supt 
covârşitoarea influenţă morală a 
comitetului nostru naţional, atunci 
avem o dovadă din cele mai ecla 
tante despre autoritatea şi popu
laritatea panromâneaseă, pe care 
acest partid naţional ş’a crea:-o.

Triumful comitetului naţional 
asupra „Tribunei" va însemna un 
caz de precedenţă, în faţa căruia 
nu uşor se vor mai g isi revolu
ţionari sau disidenţi gata de a se 
război cu dânsul, gata de a-1 sub
mina şi compromite în ochii masse- 
lor.

Acestea sânt gândurile, cari 
se înşiră supt condeiul nostru şi 
trebue să aducem debunăseamă 
cele mai simţite mulţumiri celor 
ce-au apărat prestigiul comite
tului, dar în special marelui pa
triot C. tStere, care n-a cruţat 
nici timp, nici osteneli, pentru 
închiegarea rândurilor noastre de
strămate şi pentru reîntronarea 
păcii în sânul neamului românesc 
din ţara ongurească.

*

Dacă suntem odată pe drumul 
cinstit al iertării ş’al împăcării, ar 
trebui să continuăm, aplanând şi 
conflictele mai mărunte, ale vieţii 
noastre politice din provincie. Ne 
gândim întâi la Făgăraş.

Satisfacţia noastră ar fi de
plină, când delegaţii partidului ar 
reuşi să împace odată şi pe răz
boinicii făgărăşeni. De ani de zile 
în ţărişoara Oltului ş-a făcut pat 
cald vrajba ce s-a încins între fraţii, 
cari sunt dominaţi cu uşurinţă şi 
traşi pe sfoară vicleneşte de-un fiş- 
pănaş care-şi face mendrele sale 
ungureşti, în cel mai românesc ju
deţ al Ungariei. „Gazeta Transilva
niei“ a fost totdeauna organul im
parţialităţii. Nu odată, ea a atacat 
cu asprime pe deputatul naţiona
list ai acestui cerc, pentru una sau 
alta din ieşirile sale politice, pe 
cari noi nu Te puteam aproba. Am 
adus adesea verdicte crude, neţi-

Julieta însă este dată pradă aces
tei boale cronice grozave, care omoară, 
încet pe încetul, pe subt ascuns, cu vi
clenie, cu siguranţă, inimele curate ; 
boală, care preface râsul frumos, înve
selitor, în surâs cu colţul gurii şi seacă 
toate isvoarele veseliei, cari ţâşnesc 
pline de vieaţă.

Julieta, pe lângă toată vârsta ei 
de două-zeci de ani, are inima desamă- 
gitâ a unui burlac bătrân şi vorba 
stearpă a unui filozof pesimist.

lulieta se usucă de boala ironiei.
In urma unui act constant a voin

ţei sale, îşi întinde nervii până-i stau sâ 
pleznească. Ea îşi înfrânează mişcările 
spontane ale sensibilităţii sale, ca ţi 
când s-ar ruşina de ele. îşi opreşte 
elanul drăgălaş de admiraţie, care o 
poartă spre operă, spre un arti^ a rau 
spre un amic, numai şi numa^ dcă 
o concesie făcută unui sentimej .acer 
i-se pare vulgar... îşi plimbă desiluzia 
nevinovată asupra lucrurilor şi oame
nilor, cu aere avantagioase... Este o 
neurastenică a inimei.

Ironia este pentru Julieta ceea-ce 
este pentru Celimena (dintr’o piesă de 
Moiiâre, trad.) evantaiul.. Se foloseşte 
de ea pentru ca să-şi ascundă emoţiile, 
— poate pudicitatea — ca sâ-şi dea 
o ţinută spirituală, ca să-şi reguleze 
jocul cochetăriei, ca să-şi puncteze nu-

. ■.'O • ..
nând cont decât de-un singur lu
cru: naţionalism în vorbe şi fapte.

In preajma preparativelor de 
pace, pe care comitetul vrea s-o 
ducă şi la Făgăraş ni se impun câ
teva cuvinte răspicate şi cinstite, 
pe cari le adresăm cu toată since
ritatea şi căldura, fâgărăşenilor.

Noi nu vom susţinea, că de- 
dutatul lor naţionalist, d-1 Dr. Ni- 
culae Şerban ar fi lipsit de greşeli. 
Din contră, am fost printre cei din
tâi cari l-am combătut totdeauna, 
când ni-se părea, că el a deviat 
deîa calea singură admisibilă. Şi 
mai cu seamă i-am desaprobat ca
tegoric încercările moderato-paci- 
fîste, cari în definitiv (şi ne bucură 
învăţătura asta!) sau spart tot în 
capul d-sale, drept dovadă de ce 
temei poţi pune pe vorbele dulci 
ale patrioţilor unguri. Căci iată 
sentimentele sale filo-maghiare au 
avut darul să-i aducă temniţă de 
luni de zile şi pedepse de mii de 
coroane.

Dacă sentimentele sale filoma- 
ghiare erau sincere, noi am trebuit 
să le regretăm şi să le combatem 
cu toată puterea convingerii noa
stre intransigente. Se poate însă că 
ele erau prefăcute şi ţinteau exclu
siv o politică utilitaristă, prin câş
tigarea de mici favoruri personale 
sau sociaî-culturale.

Noi nu putem însă admite o 
astfel de politică îngustă,— omorâ- 
toare a principiilor fundamentale po
litice, cari trebue să guverneze, cu 
rigoare spartanică, un popor în plină 
formaţiune.

Iată însă că Ungurii au fost 
cei dintâi cari au uitat şi de prie
tenii şi de curtenire şi l-au con
damnat pe d-1 Şerban mai aspru 
decât pe cel mai fanatic intransi
gent, arâtându-i prin urmare lămu
rit drumul pe care să-l urmeze în 
viitor şi care nu poate fi altul de
cât naţionalismul cinstit şi pe faţă.

De altceva este însă vorba a- 
cuma şi anume de un principiu su
perior şi intangibil: Dr. Şerban este 
deputatul naţionalist al cercului şi 
ca atare supus disciplinei de par
tid precum şi normativelor ce i-s’au 
dat din partea comitetului naţional.

părările şl plăcerea; ca să marcheze, 
ici-colea, câte un pic de prietinie... Iro
nia este în mâniie ei o armă, o obid
ii ui nţă, o mânie superioară şi vecinica 
deghisare a tuturor gândurilor ei.

Nici odată nu purcede de pe bu
zele ei uu cuvânt cum i l-a dictat na
tura, firea — ci e tot-deauna întovără
şit cu subtilităţile ascuţite adăogite de 
ironie. Julieta crede, că este dejositor 
să nu se arate ironică şi verva ei nu 
s’ar opri nici chiar în faţa lacrâmilor 
victimei. Şi fiindcă nu urăşte nimic 
atât de mult ca ridicolul, Julieta n’are 
curajul să nutrească aplicări drăgălaşe 
spre ceva, nici să dea mângâiere cuiva, 
nici nu are vre-o emoţie sufletească... 
Chiar în momentul când bărbia ei mi
cuţă începe să tremure, când ochii ei 
se împâenginesc de dulceaţa unui plâns, 
îşi sileşte faţa să primească o grimassâ 
spăimântătoare şi mai bucuros şi-ar 
scoate limba ca un diavol, decât să-şi 
mărturisească slăbiciunea fericită a ini
mei sale.

Şi fiindcă expresia cea mai fru
moasă, cea mai emoţionantă a tuturor 
sentimentelor omeneşti este amorul, 
exercită Julieta toată virtuositatea iro
niei sale tocmai când e vorba de 
amor....

Vai şi amar de bietul tinâr, care 
ar veni să-i ofere ceeace are ei mai

Partidul vrea pacea ia Făgăraş, vrea 
ca cărturarii noştri să-i dea ascul
tare deputatului nostru, căci nu
mai aşa se va putea purta o luptă 
de desrobire demnă în acel judeţ.

Deci, în faţa acestui prin
cipiu al unităţii şi concentrării for
ţelor, toate gândurile mărunte şi 
lăturalnice trebue să se prăbuşească, 
ieşind biruitoare ideea solidarităţii 
şi-a frăţietăţii desăvârşite. Delegaţii 
comitetului vor trebui să useze în 
Făgăraş de toată puterea morală 
pe care li-a dat-o autoritatea parti
dului. Ei vor trebui să ducă ne
condiţionat Ia izbândă principiul so
lidarităţii în acest judeţ bătut de 
Dumnezeu cu câţiva zurbagii, cari 
fac pe supt mână trebşoarele de 
ungurizare ale fişpanului adus de 
vânt.

Ei bine, nu mai merge cu la
şitatea, răutatea şi zevzecăria!

Delegaţii vor propune pacea 
cea mai onorabilă posibilă cu gând 
de-a cuprinde supt aripile ocroti
toare ale partidului pe toţi fii dor
nici de muncă cinstită şi înaintare. 
Dacă vor întâmpina însă cerbicie şi 
reavoinţă, să ştie aceşti delegaţi, 
că le rămâne să îndeplinească un 
singur lucru: să delăture cu ener
gia cea din urmă din şirele noa
stre politice, pe acei fii nevrednici, 
cari uită, că răbdarea neamului 
ăstuia are ş’o margine. Căci dacă 
nu, să fie siguri, că le vom veni 
noi de hac!

In fiecare număr al gazetelor 
noastre îi vom numi cu numele, 
îi vom înfiera şi stigmatiza cu pe
cetea ruşinei şi-a infamiei pe toţi 
slugarnicii şi lingăii şi vom pro
testa atâta vreme contra lor, până 
când îşi vor atrage scârba şi odiul 
general al neamului. E timpul să 
se curme odată scandalul şi inac
tivitatea din judeţul făgărăşan. E 
o ruşine să constaţi, că în acest 
judeţ să desvoltă cea mai slabă 
muncă de rezistenţă naţională, în
jugaţi fiind ca boii, de un băetan 
pus îh fruntea comitatului şi tri
mis de stăpânire pe semne ca să-şi 
bată joc de toată cărturărimea româ
nească. Cuvântul nostru este clar:

Nu de dragul deputatului Şer-

bun: credinţa sa, speranţele sale, vieaţa 
sa, dragostea sa mare; aşa, stângaci, 
fără de multă îndemânare, insă cu tot 
focul sincerităţii sale'...

Julieta nu mai conteneşte cu iro
nia ca să-l aducă să-i iasă astea din 
cap... Cum, ca prin romanţe?... De ce 
sâ nu duci mâna la inimă..., un ge
nunche la pământ», şi... «domnişoară, 
te iubesc!»?!!

Ah! Ah! Ah/... Hi! Hi! HiL. Oh! 
Oh! Oh!...

Julieta are boala ironiei; ea se 
teme nespus de mult sâ nu treacă 
drept «prostită» şi-şi dă mare oste
neală ca să sa presupună că este , ver
sată în toate. Această stare sufletească 
este, de altfel, ceeace numesc Juliefcele 
atin.-e d a  aceiaşi epidemie, în Jargonul 
lor: să «cunoşti toate din fir în pâr» ? 
Ele singure ne ar putea-o spune; dar 
ele nu ştiu nimic... căci, ori cât de 
mult îşi închipuiesc aceste fete tinere 
că sunt foarte iniţiate în toate şi că 
au o experienţă grozav de bogată, sunt 
stăpâne, spre fericirea lor, peste o ne
vinovăţie până tn cea din urmă cută a 
sufletului lor.

Se folosesc de moda de a lua 
«sclifoselile» în zeflemea — toate «scli
foselile» — cele literare, cele familiare 
sau româneşte, prea €raplapa> (prea 
sentimentale!) pentru gustul lor şi

ban, ci de dragul progresului şi al 
cinstei naţionale, vor trebui să 
se supuie toţi intelectualii voinţei 
partidului, împăcându-se şi urmând 
marşruta care li-se dă.

Dacă doi-trei oameni vor în- 
drăsni a se pune în calea acestei 
dorinţe, pe aceştia, puterea noastră 
morală îi va delătura ca pe-o 
pleavă netrebnică şi-i va face im
posibili de-aci înainte în viaţa noa
stră publică.

Cei vizaţi să* şi tragă bine 
seama cu sine înşi-şi şi din bună 
vreme să încerce a-şi înfrâna mă
runtele lor doruri de mărire sau 
căpătuială, — căci în caz contrar nu 
noi vom fi vinovaţi de urmările 
triste, cari vor îngropa fiinţa lor 
pitică sub propria-le neputinţă.

Nădăjduind, că duhul păcii dela 
Arad va coborî şi peste făgărăşeni 
şi-i va aduce la brazda adevărată 
şi dătătoare de roade româneşti, 
salutăm pe delegaţii comitetului 
naţional şi le dorim rezultat desă
vârşit.

*)

La Situaţia. Sâmbătă au fost în 
audienţă la M. Sa Széli, contele An- 
drássy şi Zichy. Audienţa celor doi din- 
tâiu a durat câte o 'oră, a lui Zichy 
20 minute. Andrássy şi Zichy n’au voit 
să spună nimic ziariştilor, referitor la 
decursul audienţelor, SzéU a fost ceva 
mai comunicativ, deşi esenţialul l-a re- 
tăcut şi el. După ce a spus, că M. Sa 
a ascultat cu atenţiune expunerile lui, 
a zis următoarele :

Criza poate să se rezoalve în câ
teva zile, dar eu nu cred. Probabil se 
va rezolva numai după vizita împăra
tului german. Eu nu văd greutăţi de 
tot mari în calea rezolvirii. I*am spus 
aceasta şi M. Sale, care ştie despre 
mine, că deşi nu aparţin partidului 
muncii, dar am aceleaşi credinţe. Din 
acest punct da vedere mi-am expus 
părerile.

Cu ascultarea acestor trei politi- 
ciani s’a sfârşit prima serie a audien
ţelor. Vor fi Invitaţi acum contele 
Ehuen şi Lukács.

Se zice, că deşi poiiticianii ascul
taţi s’au declarat toţi pentru reactiva-

arată în văzul tuturora o mare uşu
rinţă a gândurilor şi a sentimentelor; 
joacă pe lanfaroanele independenţei şi 
isbeac încoace şi ’ncolo ca neşte căluţi 
nărăvaşi. Dacă ai cerceta cu deamă- 
runtul ai găsi însă subt această pătură 
de ironie inimi naive de copii.

Julieta a urmat numai modei şi 
a ajuns ironică, cum a mâncat maca
roane şi prăjituri, cum şi-a lăsat cftr- 
liconţi la părul dela ceafă, cum s-a fă
cut prisonieră în neşte tocuri mult 
prea strânse, cum s-a hotărât să slă
bească, cum s-a lipsit de beutură la 
masă sau de mâncare, când i-a fost 
toarne. In timp ce silueta ei se îngus
tează, stă să se topească, să se ima* 
terializeze şi stomahul ei strigă de 
foame şi nervii ei se roagă de graţie, 
ea îşi torturează inima drăgălaşe... tri- 
miţ&ndu-o în ţeapă... O obicinuieşte 
sâ nu mai bată în libertate, îi dă po
runcă sâ se ţină nemişcată... Şi, fără 
de răgaz, de dimineaţa pănâ seara, se 
învaţă să-şi bată joc de toate, chiar de 
o nimica-toatft, să satirizeze face
cunoscută cu zeflemeaua aceasta sar
castică, care nu respectă nimic şi care 
se leagă chiar şi de aceea ce nu cu
noaşte de loc. Ajunge astfel ia o iro
nie superioară. Biată fetiţă Inebu- 
nită !...

Te întreb, prietina mea, este cu
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rea lui Khuen, aceasta nu se va face, 
deoare-ce M. Sa nu acceptează formula 
lui Khuen In chestia rezerviştilor de 
suplinire. Rămâne deci, In centrul com
binaţiilor Lukács. Se vorbeşte, că In 
caz de-a fl numit Lukács de premier, 
patru din miniştrii actuali îşi vor păs
tra  portofoliile şi noi vor li alţi patru: 
de interne, justiţie, â latere şi minis
trul croat.

Săptămâna aceasta se va limpezi 
situaţia tot mai mult.

Episcopia gr. cat. maghiară,
IU.

Când este vorbă de apărarea fiin
ţei naţionale — ori-ce armă este per
misă, este sfântă. Şi nouă ni este foarte 
uşor să stricăm pentru politica nimici
toare a Papei, ce am făcut îndemnaţi 
de politică, şi din politică.. .

Vaticanul slăbind şi permiţând să 
se pună o «mină explozivă» la fundamen
tul provinciei noastre metropolitane — 
lucră contra intereselor sale, voind îşi 
subminează autoritatea, cu atât mai 
vârtos, că prin fapta sa nu întăreşte 
nici catolicismul, ci îl chiar slăbeşte a- 
şervindu-l politicei. Mai ales la noi în 
Ungaria, unda catolicismul a decăzut 
până Ia cel mai infam grad de şovinism, 
s’a infectat de politicianism, nu are nici o 
greutate politică, şi a decăzut până a- 
colo, că în Budapesta jidanii aleg preo
ţii rom. cath.

Românimea să poate folosi faţă de 
vatican de armele dreptului internaţio
nal : de retorziune. Pentru românime 
nu e bagatelă soartea aîor 120,000 de 
români aruncaţi pradă rnaghiarizărei. 
Ca toate actele brutale şi ruperea pa
rohiilor noastre v’a provoca înpotriviri, 
lupte ba posibil că chiar şi sânge. Faţă 
de atrocităţi românii din România nu 
vor rămânea nepăsători. Opiniunea pu
blică se v’a revolta, şi va pretinde re
torziune faţă de biserica rom. cath. din 
România, care e suferită în ţară şi nu 
are fiinţă consfinţită de lege. Şi cred, 
după antipatia faţă de latini ce dom
neşte deja acuma judecând, că retorziu- 
nea v’a urma, iar guvernul v’a fl silit 
să cedeze opiniunei publice şi să espul- 
zeze clerul latin din ţară, să le nimi
cească organizaţia.

Este chiar în interesul clerului la
tin din Ţară, ca se facă atent Vaticanul 
asupra urmărilor dezastruoase, ce să le 
aibă politica sa greşită contra filaţi! 
naţionale a poporului român.

Urmările vivisecţiunei ce ni să 
pregăteşte sunt incalculabile încât pri
veşte viitorul bi8erlcei gr. cath. române. 
De o parte slăbeşte încrederea faţă de 
Roma la români, compromite idea cato
licismului, de altă parte deschide rană 
adâncă, icul strein, care să vâreşte ca 
un venin descompunător în corpul 
său. O pune în faţa unui nesfârşit atac, 
în poziţie de vecinică apărare, ca să-şi 
consume forţele, ce ar trebui să le în
trebuinţeze pentru propăşire. Veştezirea 
Ideei catolice — să prevede. Fie ori cât 
de puternică idea religioasă, dar cea na
ţională o covârşeşte. îndată, ce poporul 
să v’a convinge, că idea catolică este 
una cu maghiarizarea — a gătat Roma 
cu brânza. Iar biserica gr. jcath. ma
ghiară şi sprijinitorii ei, latinii, rutenii 
şi politica îşi vor produce ravagiile. Cu 
momeli, amăgiri, cu agenţi, cu şcoli de 
stat, cu premii, ajutoare de stat, cu ad
ministraţia — cu toate ticăloşiile din 
lume să vor lăţi şi întinde cătră munţii 
Ardealului, îndată ce le v’a succede să

cale să laşi jucăria aceasta în mânile 
tineretului ? N-ar fi potrivit să o vin
deci de această cangrenă neplăcută?...

Ironia este o slăbiciune a bătrâ
nilor. . . Ea ajunge pe om deodată cu 
boala de stomac, cu greutăţile digestiei, 
eu teama de curent, cu cuperoza (o 
boală), cu bubuliţele de căldură, cu râ- 
găielile urâcioase şi cu desiluziile. Dar 
la douăzeci de ani, şi să fii ironic! Ca 
şi când ai zice că primăvara n’are nici 
o graţie şi că rozele nu mai exbală 
parfum! . . Să, fii ironic în vârsta dra
gostei — sacrilegiul sacrilegiurilor! — 
e ca şi când ai găsi plăcere să risipeşti, 
să strici, să distrugi cu batjocura tot 
ceeace merită să fie admirat, iubit, res
pectat. . . tot ceeace face să bată atât 
de tare inima fiinţelor simple, cari 
«cred», în toată naivitatea ior, şi a că
ror visuri sunt atât de frumoase, atât 
de mişcătoare, încât se prelungesc fără 
să dispară peste vârsta când iluziile 
sunt permisei

Ironia este stearpă ca nisipul de
şertului şi ca vântul, care suflă peste 
şesurile pustii. Ironia nimiceşte, sleieşte 
puterile, usucă. . . Ea n’a creiat nici 
odată splendoarea sentimentelor, nici 
n’a glorificat capod’operele, nici u’a 
onorat pe oamenii mari, nici n’a deplâns 
o durere, nici n’a fecondat o bucurie, 
nici n’a născut geniul, nici n’a prea
mărit munca.

Ironia neputincioasă, veninoasă, 
săltăreaţă, par’că zice:

se concentreze într’un bloc, în massă în 
jurul Doroghului. îndată ce v’a şti un 
român doi, «hitom, bâtam» îl vor fa
brica ungur şi îl vor alătura bisericei 
gr. cath. maghiare. In măsura ce v’a 
progresa instrucţia maghiară — în aceia 
măsură v’a creşte şi pericolul. Mai ales, 
că în fruntea bisericei latine să află 
magnaţi, cari vor lupta cu armele bine 
cunoscute ale oligarhilor : cu şovinismul 
orb, care deplasează ideile, orbeşte 
masele.

rolurilor să ne sile hotărâţi şi pregă
tiţi.

Un gr.^catolic.

Deleijatlniltle. Planul guvernu
lui austriac este a convoca delega- 
ţiunile pe 15 Aprilie n. c. în spe
ranţă, că pănă atunci se va cla
rifica situaţia politică din Un
garia.

In şedinţa de Vineri a parlamen
tului austriac s’au rostit nişte crude 
adevăruri la adresa clasei guvernante 
maghiare din Ungaria. Ziarele şovinişte 
zic, că aceste sunt atacuri contra mă
ritei naţii maghiare, pe când ele sunt 
observări juste la adresa sistemului 
actual de cârmuire şi au raeniţiunea 
de-a deschide puţin ochii cercurilor de 
la curte.

Intâiu a vorbit deputatul creştin- 
social Ierzabek, insistând asupra servi
ciului militar de doi ani.

A urmat ia cuvânt deputatul croat 
Sesardici, care între alt8ie a zis, că 
Croaţia este atât de aservită Ungariei, 
încât d. e. alegerile acolo să fac cu 
ajutorul armatei. Cere concesiuni na
ţionale, iar la fine zice:

«Armata ar trebui să stea gata 
derăzboiu contra Ungur, for, şi dacă mi
nistrul de războiu nu are încă un pian de 
invazie a armatei în Ungaria, să-l facă 
numai decât, pentru-că mâne poate va 
fi târziu».

Deputatul Som m er acuză parla
mentul maghiar cu periclitarea capacită
ţii de luptă a armatei.

«Maghiarii nu luptă pentru con
cesiuni naţionale, Gi luptă contra Aus
triei şi "a dinastiei» — zice Sommer.

Apoi continuând, [constată că ad
miră Isteţimea politicei maghiare, prin 
care, cu toată stima loială faţă de M. 
Sa, politcianii m aghiari rup piatră după  
pia tră  d in  coroana Hahsburgică.

Şi aşa in felul acesta spunând 
adevărul, îşi încheie vorbirea strigând: 
Trăiască armata.

Ziarele maghiare şi atentatul 
dela Oradea-mare.
Oradea-mare 15 Martie n. 1912.

Zilnic cetesc în foile şovinişte ma
ghiare despre atentatul teologilor Ro
mâni deia Oradea-Mare, în cari în mo
dul cel mai necuviincios şi mârşav sunt 
inzultaţi teologii eliminaţi, ca şi cei 
mai mari făcători de rele. Insă eu aşa 
cred, că toate foile aceste pentru acea 
latră în conţinu, că să tem de noi. — 
Aşa am cetit nişte Învinovăţiri— aduse 
asupra teologilor eliminaţi — în nrul a 
60-iea a ziarului unguresc «Bpesti Hír
lap» din 10 1. c. pag. 8 la cari am stat 
ca ^încremenit, dar veniudu-mi în fire 
am z is: celuia ce le-a scris toate aceste 
abună sama i-a lipsit o doagă ori nu 
i-a fost toate oile acasă.

Totuşi ca să dau o icoană cât de 
adevărată, cum e de i  se înţelege cele 
zise de «Budapesti Hírlap» îmi iau per
misiune de a răspunde învinuirilor a- 
duse de «Bpesti Hirlap», în nrul amintit.

Zice «Bpesti Hirlap» că «Az oláh 
kispapok legnagyobb része valódi hiva
tás, az isteni tüidetés nélkül lép be a 
szemináriumba. Akad köztük olyan, aki 
egy esztendő alatt háromszor is kiugrott 
a reverendából», scl. Din contră aceste 
toate teologilor latini le sună şi se re- 
feresc, întru cât la Teologie numai a- 
ceia vin, cari la altă carieră nu se pot 
ferici, înţeleg nu materialiceşte ci inte- 
lectualminte. De oarece eea mai mare 
parte alor toţi au mintea g&inii şi na
tura oii. Aceasta se vede şi mai eclatant 
din zisa superiorilor lor, cari în urma 
esamenelor dela finea semestrului prim 
văzând rezultatul cel mai slab şi mai 
mizerabil din partea teologilor latini — 
pe când pe Români li lăudau mai ales 
din studiile latine ce rezultat au produs
— au hotărât oare extraordinare din 
limba latină pe sama teologilor latini, 
pentru ca să 88 deprindă în lucrurile 
cele mai elementare din gramatică, a- 
nume: în declinare, în concordare, în 
conjugare, în cunoaşterea părţilor vor- 
birei şi a proposiţiunei, în sintaxă şi în 
alte lucruri elementare. Insă aceasta 
hotărâre, fiindcă nu le-a convenit teo
logilor latini (— eftei numai Ia ei s’a 
referit —)  au amânat-o pe anul viitor 
când apoi o vor aplica-o dela începutul 
anului. Vezi bine catolicii latini au foarte 
mare lipsă de teologi şi aşa pe ori ce 
perde vară — ori are chemare ori ba
— îl primesc cu braţele deschise. Asta 
tot ar mai fi, însă în ce priveşte che
marea lor la statul preoţiei se vede şi 
mai bine din repăşiriie teologilor latini 
ce le fac în flecare an la finea anului, 
ba este deja caz, că chiar preoţi hiro- 
tog'*ţv.lntru cele sfinte şi plane profesori 
la - ^iltatea teologică a apostatat şi s’a 
că«. j şi alte multe cazuri sunt, cari 
toáin OGumentează chemarea lor cea 
mart * 1 statul preoţiei.

«...gondolt, meg a kis falujában 
reá várakozó fámájára». Asta cu drept 
cuvânt pot zice, se referă deşi nu 
5a toţi teologii latini, dar la cea mai 
mare parte dintre ei. Asta se vede şi 
trai evident din epistola unui teolog 
latin, trimisă amantei lui, ce era în 
claustrul călugăriţelor ursuline din O- 
radea-Mare. Epistola a ajuns* în mâna 
directoarei, care era călugăriţă. Direc- 
toara văzând, că autorul epistolei e te

olog şi încă latin curs IV n-a făcut 
gură mare, căci n-a voit (poate) să-i 
nefericească pe acel respectiv, care a 
scris epistola, iar de altă parte n-a 
voit prin aceasta să blameze institutul 
atât al călugăriţelor cât şi Teologia.

«A hány vasárnap és ünnepnap, 
annyi botrány». Asta asemenea se re
feră la teologii latini. Anume, căpă
tăm regulat la fiecare prânz 2 dl. de 
viu. La sărbători şi alte zile mai în
semnate căpătăm porţie duplă. Notez, 
că Românii se îndestuleau cu ce căpă
tau în seminar. Din potrivă latinii îşi 
aduceau teutură din oraş. Din multele 
cazuri amintesc numai unul din anul 
şcolar 1910—11, când cinci teologi la
tini ş’au adus în bibliotecă flecare câte 
3—4 sticle de bere şi au pornit un! 
chef de «Soarele mirat sta ’n Ioc». Noi 
îi vedeam cum duceau sticlele, auzeam! 
cântecele murdare, la auzul cărora orij 
ce om cu bun simţ trebuia să roşească.! 
Ei ne acuză, mă rog, cu ce se simţesc| 
ei vinovaţi, ei au simţit, că multe dinj 
faptele lor netrebnice vor ieşi la iveală? 
şi iată ei cu acuzele lor ne-au prevenit,! 
dar’ să nu uite domnii teologi rom.! 
cat. dela Oradea-Mare dimpreună cu 
urgisiţii lor conducători, că multe mail 
avem de spus şi ne-ar părea bine dacă 
ar aduce trebuinţa să numim persoa
nele, faptul şi timpul când au comis 
faptele lor bâdoase. Ei cutează să ne 
acuze pe noi, cari ne-arn purtat tot
deauna ca nişte oaspeţi nouveniţi în 
seminarul lor, ne-am grijit să nu fa
cem vre-o transgresiune cât de mică,! 
care ar fi fost de ajuns să olimineze 
pe ori care dintre roi; cum să ne fl! 
venit măcar în minte să comitem gre
şeli, cu care ne acuză murdarul de 
«Bpesti Hirlap». Da, şi în ochii nevred
nicilor superiori tabăra teologilor un
guri era ceata cea mai exemplară în 
purtare, iar noi eram cei păcătoşi, cei 
«daco-români», cei «trădători de pa-s 
trie». Aşa să Ie ajute D-zeu ori aşa să 
vadă de acum ’nainte lumina soarelui, 
precum ne-au acuzat ei pe dreptul, 
nedreptul.

(Va urma).

Sărbătorirea lui Caragiale.
In seria serbărilor literare, ce s’au| 

aranjat în onoarea măestrului Car a A 
giale în diferite centre româneşti, se-1 
rata ce s’a dat eri seara în Braşov, se| 
înşirue cu vrednicie alăturea de ele. A ’ 
fost o serată cu succes desăvârşit, cum 
mai rar se văd chiar şi în Braşov, în ( 
acest centru românesc eminan fh 
cultural.

Un public distins şi numeros a| 
asistat la serată. Sala festivă a gira na*! 
ziuiui nostru s’a dovedit prea mică pen-f 
tru a-1 încăpea. Şi aceasta asistentă a| 
ascultat, în decurs de două ore înche-j 
iate, cu cea mai vie atenţiune produc-; 
ţiunile, răsplătind cu aplauze lnsufleţite| 
pe debutanţi. O plăcere deosebită stă-f 
pânea şirurile publicului şi un elan def 
entuziasm, cum nu se mai vede, deeât) 
la zile mari, solemne. j

La aceasta a contribuit în locul 
prim nimbul şi meritele literare neîn-j 
trecute ale sărbătoritului măestru, inrf 
în locul al doilea bogatul şi variatul! 
program al seratei, cu conferenţe şi 
piese alese, de valoare incontestabilă.

Serata a deschis o d l Nic. Bogdan, 
directorul despărţământului »Asociaţiu* 
nii< cu o cuvântare, în care a arătat 
însemnătatea serbării şi a schiţat în 
linii marcante activitatea măestrului 
Caragiale şi rolul lui important în li
teratura şi cultura română.

A urmat imediat cetirea unei nu
vele originale, de d 1 Horia P. Petrescu,
O nuvelă cu subiect luat din vieaţa 
noastră dela sate, înduioşătoare, fasci
nantă. Un preot venerabil, îmbătrânit 
în cinste, al cărui moş s-a jertfit ia 
1848 pentru neam, primeşte bani, 600 
fl. dela un candidat de deputat pentru 
cameră, cel mai înverşunat duşman al 
neamului românesc. Şi preotul şi satul 
votează pentru el. Banii primiţi preotul 
îi întrebuinţează pentru zidirea biseri
cei celei noue. Vine însă căinţa preotu
lui. Ii se arată în vis figura moşului, 
cu răni pe trup şi-l mustră amar pen
tru banii lui Iuda. Preotul trece prio; 
sbuciumuri şi sub povara mustrării grelef 
a conştiinţei nebuneşte la actul sfinţirii 
noului locaş dzeesc...

Nuvela a produs o adâncă impresie 
în ascultători.

D-l Nicolae Oancea iun. a cân-î 
tat trei piese, una clasică şi două pQ-i 
porale de Brediceanu. Prestaţie ex *  
lentă. A fost acompaniat la pian ' - 
măestrul Dima. * Ţ

Părintele 1. Prişcu a dat cetire la 
câteva poezii de Lenau, în traduceri 
bine aueeeasă.

Pericolul cu toţii îl înţălegem. E 
vorbă cum să ne apărăm. Rezistenţa 
passivă nu e cu putinţă. Români fără 
popă nu-ţi poţi închipui. Să se treacă 
cele 120 parochii la neunire. Deşi a 
fost combătută ideea aceasta — mi 
să pare singura soiuţiea posibilă. Atât 
interesul naţional cât şi interesul cle
rului o pretinde aceasta. Că s’a înfinţa 
şi episcopia gr. or. maghiară nu are a 
face. jSă discutăm chestia din punct de 
vedere academic. Să zicem că cei 120.000 
româui să vor face gr.-orientali. In 
rândul întâiu îşi mântuiesc naţionali
tatea neamul până una alta, iar preo
ţii, parochiiie şi viitorul familiei lor. 
La gr.-or. va primi poporul o orga
nizaţie mai strânsă cu biserica, cu cen
trul. V’a fi mai interesat, iar a rupe 
o grupă organizată pentru o bise
rică neorganizată maghiară e mai 
greu. Dar vom câştiga şi timp pentru 
apărarea din viitor. Ca avertisment ar 
avea — un bun efect încât priveşte 
viitorul bisericei gr.-cat. — în Roma. 
S’ar cuminţi lumsa, ar învăţa multe.

Dar incalculabile ar fl efectele na
ţionale. Ar slăbi mai întâiu episcopia 
gr-cat. maghiară, că ar iipsi-o de #/**a 
parte a credincioşilor contemplaţi — 
încât ar fl îndoielnic viitorul ei. Ar 
împiedeca formarea unei dieceze tari, 
a unei msase compacte de gr.-cat. 
maghiari chiar la graniţa episcopiilor 
de Gherla şi Oradea-Mare. O episcopie 
cu parohii rezleţe, împrăştiate cura e 
contemplată să fie cea gr.-or. maghia
ră, nu are putere de ccheziune, de 
atragere şi luptă cu greutatea admi
nistraţiei.

Ar fi destul dacă ar împiedeca 
concentrarea şi gruparea în jurul Do- 
rogului, pentrucă grupele presărate 
nu pot dosvoita forţa masselor mari 
şi compacte de parohii. De altă parte 
fiind chiar gr.-or. maghiari — să zi
cem — nu ar fi pericol pentru provin
cia noastră metropolitană, pentrucă s’ar 
întinde ca o graniţă, ca un teritoriu ne
utru , de care s’ar izbi propaganda gr. 
cat. maghiară de-aiunguî hotarălor e- 
piscopiei de Gherla şi Orade. Ar fl un 
adevărat noroc, ca să ne mejduim  la 
graniţe cu gr.-orientaii, fie ei chiar 
maghiari, decât cu gr.-catolicii. Am  
neutraliza propaganda. Cine cunoaşte 
relaţiunile din părţile sătmarene-şălă- 
gene-bihorene — va înţâlege avanta- 
giile. Iar faţă de o altă confesiune, mai 
uşor ne putem apăra, ne apără chiar 
codicele penai. Până când un agitator gr. 
cat. maghiar prins in flagranţi să poate 
apăra«că el faţă de biserica sa catolică 
s în legitimă critică». La hotarăle plă
nuitei episcopii gr.-cat. maghiare sunt 
gr.-cat. in masse complete, gr.-or. nu 
să află. Chiar împrejurarea aceasta ne 
favorizează, ca din materialul nostru de 
oameni să n u  clădim cetate de atac 
duşm anului, ci pavăză , şanţ de apă
rare pentru  noi. Atunci jertfa baremi 
are oareş-careva înţăles. Gr.-or. fie chiar 
maghiari la hotarul nostru, ca un ic 
între noi şi gr.-cat. maghiari, ca un 
obstacol —- ne-ar fi nepreţuit zâd de 
apărare bisericească naţională. Ar fl 
bine să se discute chestia aceasta ba
remi în ceasul ai 11-lea, că împlinirea

— «Nu râde, nu plânge, nu su
feri, nu iubi, căci totul este o chimeră 
în vieaţa aceasta şi e nebun acela 
care crede pe pământ. . . Un surâs în 
bătaie de joc sau mai curând: o gri
masa ă (o strâmbătură) — iată tot ceea
ce merită vieaţa noastră.

Ironia închide inimele, nimiceşte 
voinţele, stinge flacăra ochilor, lasă să 
se piardă schin^eia, care dă suflet ne
bunilor şi celor deştepţi, nimiceşte focul 
sfânt, care iluminează pe cei ce mun
cesc. Ironia cu săgeţile ei ascuţite ră
neşte mortal pe toţi aceia, cari merg, 
ca Don Quichotte, spre un vis. . ., spre 
frumuseţe. Ironia n’are decât puteri 
distructive: ea sparge şi nu’şi bate ca
pul cu ceeace va pune la loc, în schim
bul cioburilor sparte; ea strică şi nu 
se mai nelinişteşte cu ideia că cu ce 
va repara bucăţelele stricate. . .

Din toate motivele acestea urăsc 
ironia la tinereţe . . ., chiar şi atunci 
când nu există decât la suprafaţă, din 
snobism, cum este la Juiieta.

Tinerimea nu este divină decât 
numai atunci când se pasionează, chiar 
şi alandala; până când crede In iluziile 
scumpe ale amorului şi-şi încrucişează 
plină de castitate mânile pe inimă, 
fiindcă îi bate prea tare.

Un tineret cuprins de ironiei . . , 
vai. ce mai urâţeniei . . •

trad. H. P. P.

0 importanţi audientă are ioc as
tăzi în Viena. Maj. Sa Monarhul a pri
mit în audienţă pe ambasadorul Rusiei 
!a Viena, Giers. Acestei audienţe îi se 
dă în cercurile diplomatice o deosebită 
importanţă.

Externe* Ministrul de externe al 
Italiei a primit Sâmbătă vizita amba
sadorilor Franciéi, Angliei, Germaniei 
şi Austro-Ungariei, predându-ie un 
memoriu, care conţine condiţiile pe 
lângă cari Italia ar fi aplicată să în
cheie pacea cu Turcia.

» Gorriere délia Sera « publică ră s
punsu l guvernului italian pe care Va 
trim is puterilor. In  introducere Italia  
face răspunzătoare pe Turcia , spunând , 
că ea a provocat războiul, deoarece rCa 
ascultat plângerile guvernului Italian. 
Intervenţia puterilor num ai atunci va 
avea rezultat bun, dacă Turcia recu
noaşte noua situaţie creată de Italia , şi 
dacă va retrage toate trupele din Tri- 
politania.

Condiţiunile sub care s'ar putea 
încheia pacea, sunt următoarele :

1) Italia recunoaşte supremaţia  
Galifatului în  Tripolitania , dacă a - 
ceasta n u  atinge chestiunile de drept 
adm inistrativ şi politic.

2) Italia dă deplină libertate p o 
pulaţiei musulmane de a-şi păstra obi
ceiurile strămoşeşti.

3) Italia  nu va pedepsi pe ind i
geni cari au luat parte la războiu.

â) Italia  garantează creditul Tur
ciei şi ia  asuprăşi datoria de stat asi
gurată p r in  încasările de vam ă din  
Libia.

5) Italia  cumpără dela Turcia 
proprietăţile din Libia.

6) Turcia va restabili situaţia care 
a fost înaintêa izbucnitei războiului. 
Italia  consimte la desfiinţarea capitula- 
ţiunilor dacă tot astfel vor procédé şi 
celelalte puteri.

7) Ita lia  este dispusă a începe tra
tativele cu puterile, asupra garantării 
integrităţii teritoriale a Turciei.

—  Crucişătorul italian >Piemonte« a 
bombardat Sâmbătă fortul Midi şi a debar
cat 400 soldaţi. Italienii au luat ou asalt 
citadela.

Dela ordinea zilei.
— Im presia încheierii păcii. — 
Atacuri contra sistemului de cei 

din  Ungaria. —
Cât de bună impresie şi ce uşu

rare a sufletelor româneşti a produs 
[)acea, Încheiată la Arad, se poate ve
dea, că din toate părţile locuite de Ro
mâni, atât de la noi, cât şi din Româ
nia şi Bucovina şi din centrele mari 
europene unde se află Români, s-au 
rxpedat şi se expedează depeşe de fe
licitare şi serhătorire a păcii şi bunei 
înţălegeri. Telegramele sunt adresate 
de obiceiu ia organul oficios al comi
tetului partidului, sunt însă mulţi, cari 
se adresează de-a dreptul la d-nul 
Stere, aducându-i omagii pentru greaua 
muncă, ce a depus-o întru înfăptuirea 
păcii. Astfel din Beiuş ii s-a trimis 
următoarea depeşă, cu 48 de iscă
lituri :

«Slavă celui ce ca u n  Mesia a  
adunat la u n  loc turm a desbinată».

Dintre depeşele mai recente re
marcăm depeşa trimisă din Viena de 
mai mulţi Români şi prietini ai Româ
nilor, la adresa d-lui V. Goldiş. Ea 
este următoarea :

«Suntem încântaţi de succesul în- 
fră ţire i: Vă adm irăm  pe toţi ş i dorim  
ca pacea sufletească să fie dăinuitoare  
şi deplină».

Mary Seton Watson, dr. Marius 
Sturza, R. W. Seton Watson, Simiono- 
vici, G. Moroianu, Pavei Boldea, C. 
Nedelcu.

Viena 16 Ian. 1912.
Sunt semne şi dovezi îmbucură

toare aceste pentru sentimentul solida
rităţii noastre naţionale.

*
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D-l prof. Alexandru Bogdan  schi
ţează p1e~a lui Caragiale >0 făcl/e de 
Paşti« şi ceteşte finalul zguduitoarei 
piese

Dl prof. Axente Banciu , ceteşte o 
lucrare comică-satirică a sa. Un profe
sor din generaţia bătrână şi în limba- 
giul nordic românesc, vrea să tălmă
cească elevilor provenienţa cuvintelor 
onomatopeice. Lucrarea bine alcătuită, 
cu o imitaţie fidelă în pronunţarea po
cită a iimbagiului nordic, a produs 
multă ilaritate în public.

Ultimul punct a fost cetirea a 
doua schiţe umoristice din operele iui 
Caragiale, de dl Aurel P. Bănuţ. Cu 
cetirea clară şi predarea corectă, dl 
Bănuţ a produs mult haz.

Publicul a aplaudat viu pe toţi 
debutanţii şi a dus deia serată cele 
mai plăcute amintiri.

Din serată s’a expedat d-lui Oa
ra gi ale următoarea depeşă:

Caragiale, Bucureşti.
Rom ânii braşoveni serbează nu  

ziua în  care dumneavoastră aţi îm plinit 
şaizeci a m  ci serbează la această zi 
tot m ai marea răspândire şi înţelegerea 
tot m ai adâncită a  operelor marelui 
dram aturg şi povestitor.

D in acest prilej dorim celebrului ne
pot al unei braşovence să trăiască încă 
m ulţi ani fericiţi şi m ulţăm it de epocala 
m uncă ce-a săvârşiUo cu condeiul.

N. Bogdan, 
preşed.

Din monografiile 
comunelor noastre.

de Dr. G. Maior.

VII.

Şcoalele datează dela începutul se
colului al XIX~lea. Şcoalele nemţeşti 
ale grănicerilor de şi au adus şi ele 
foloase reale poporului nostru, ale căror 
merite nu se pot contesta, dar cu re
gret constatam azi ca cei mai buni în
văţători ai lor au fost siliţi să ia nem
ţoaice de neveste şi să-şi boteze copii 
Îd  religia catolică singură mântuitoare. 
Aşa învăţătorul George Sucea, căruia 
foştii săi discipuli din Ohaba şi satele 
vecine după 30 ani dela moartei prin 
4867—8 i-au ridicat monument şi despre 
care şi moşul nostru, fost elev al lui 
ne vorbea des cu veneraţiime; George 
Sucea a fost căsătorit cu o nemţoaică 
catolică şi pe fiul său căoitanul la che
mat Cari Sucea, mort în 1866 pe câmpul 
de onoare. Chirie Krekana un alt me
ri tos dascăl grăniceresc din v iştea de 
jos, care a publicat un Estract din Testa
mentul cel vechiu la Sibiiu  1834 a avut 
de soţie iarăşi o nemţoaică, iar fiul său 
s’a făcut popă catolic In Braşov prin 
anii 1872—5 pentru comunitatea ger
mană. La Nâsăud tot pe atunci prin 
anii 1870 era un popă catolic iuon Popp, 
român de naştere, şi familia română. 
La iubileu! de 10O ani dela înfiinţarea 
regimentului II de graniţa (50 de linie) 
au participat următorii fii ai grănice
rilor: căpitanii Wiibeîm de Welikan, 
Ferd^nand Wiad, Silvestru ThotnJ, Hein- 
rich Gaboru iocofc. Martin Zăgreanu, 
Cari Sutsa etc. Cine poate susţine, că 
aceştia mai erau încă români deplini şi 
ţineau la neamul lor? Şi ce fjios au 
tras românii pe urma generalului Czecz 
(Ţeţu) cel trecut ia unguri, sau a ma
reşalului Leonida Pop, ajuns adjutant 
general al M. S. Dar câţi alţi coloneii şi 
maiori eşiţi din şcoalele nemţeşti nu 
s’au renegat neamul lor şi au trecut 
în alte naţiuni, fiindcă astfel le-a fost 
creşterea ce li s’a dat în şcoala militară 
de mici copii.

Prin urmare na au fost nici Nem
ţii mai buni cu neamul nostru, decât- 
Sârbii şi Ungurii iui d-alde Apponyi, ei 
şi-au căutat interesele lor cu mijloace 
poate mai blânde şi deci mai uşor ade
menitoare. Multe din şcoalele grăniţe- 
reşti au fost înfiinţate mai înainte ca 
şcoale naţionale româneşti şi numai 
mai târziu mai desvoltate şi germani- 
sate. Poporul nostru face şi acum şi a 
făcut şi în trecut destule jertfe pentru 
luminarea sa. Unde nu ajung mijloa
cele materiale însă de vină este negli- 
genţa în cbivernisirea averei comunale 
şi neglijarea izvoarelor de câştig, apoi 
aglomerarea unui prea mare număr de 
elevi la un singur învăţător, unde ar 
trebui 2—3 puteri didactice, ca să se 
poată face progres, abstracţiune făcând 
de utopica lege şcolară de maghiarizare 
a lui Apponyi. Celelalte neajunsuri şi 
scăderi prin comună, ca combaterea 
luxului şi alcoolismului şi ţinerea a prea 
multelor sărbători creştine şi păgâne stă 
în mâna preoţilor noştri, n-au decât să 
nu ia parte dânşii ia pomeni, iar la serbă
rile familiare să dea preferinţă produse
lor industriei casnice cu cuvântul şi cu 
fapta. Ca să vegheze de aproape asupra 
sporului populaţiunei natalitatea şi mor
talitatea, în special asupra morbidităţii 
şi mortalităţii mari a copiilor mici sugă

tori, dând instrucţiuni mamelor este 
una din datorinţele cele dintâi ale preo
tului. Nu mai puţin şi combaterea ere
surilor şi descântecelor.

Foarte bine face păr. Podea, cu 
campania de schiză contra păscălerilor, 
care loveşte direct în biserică şi mo
rală şi bântuie de multă vreme şi ne
încetat dela Gura Oltului şi până de
parte spre răsărit — şi încă la preoţi 
tineri cu aspiraţiuni de protopopi. Dacă 
Ven. Consistorie nu pot lua măsuri con
tra lor, colegii lor tineri şi bătrâni îi 
pot caterisi eschizându-i din societatea 
lor, căci ne fac de râsul lumei — ori 
câte venite vor câştiga, otrăvind sufle
tele bolnave şi credule. Alarma d-sale 
va găsi aprobarea tuturor oamenilor 
de bine.

Din România.
Activitatea casei rurafe în cur

sul anului 1911. După trei ani de 
operaţiuni bilanţul Casei Rurale 
s’a soldat Ia suma de 68.368.0ti3 
lei şi 13 bani, adică cu mai bine 
de 12 milioane în plus faţa de a- 
nul trecut, obţinâudu-se un bene
ficiu net de 41.182 lei şi 73 de 
bani. In annl trecut s’au cumpărat 
14 moşii în întindere totală de 
18.459 ha. aşa că instituţianea po
sedă astăzi peste 42000 ha. de 
pământ parcelabil, gata a fi dis 
trib uit la săteni.

Din întinderea cumpărată, un 
număr de nouă moşii au fost aren
date la obştiile săteşti. Totalul în
tindere! lor este de 11.449 ha., iar 
suma totală a arenzei de 400.662 
lei, ceeace ar face aproape 35 de 
lei arenda de fiecare hectar.

Conform legei tocmelilor agri
cole, Casa Rurală a mai arendat 
individual la săteni, o întindere de 
5.830 ha.

Suprafaţa vândută |la  săteni 
în loturi a fost de 6.870 ha, iar 
totalul sătenilor împroprietăriţi de 
Casa Rurală este de 1.371.

*
După^mai multe^consfâtuiri, 

între fruntaşii naţionalişti, s’a ho
tărât ca azi, Luni, la orele 9 seara, 
să se ţie prim a întrunire a comi
tetului compus pentru aranjarea 
meetingului de protestare contra 
barbariei comisă faţă de cei 16 
teologi dela Oradea mare. In a- 
ceastă întrunire se va hotărî în 
mod definitiv programul meetin
gului.

*
In şedinţa publică de Vineri 2 

Martie v. Academia Română, al cărei 
membru onorar este regele Italiei Vic
tor Emanuel III, a decis să trimită şi a 
trimis acestuia următoarea telegramă:

»M aiestăţii Sale Regelui Italiei.
R o m a .

Academia Română adânc mişcată 
de ştirea despre odiosul atentat contra 
Maiestăţii i Voastre, vă roagă să bine
voiţi a primi expresiunea m arei bucurii 
ce simte,aflând că preţioasele Voastre 
%ile au fost cruţate.

Academia prezintă^Maiestăţii Voas
tre urările ei de viaţă lungă şi fericită 
şi pentru prosperitatea Italiei.

Preşedinte, I. C. Negrurzi».
*

Duminecă 4 Martie avut loc 
la sala senatului, inaugurarea solemnă 
a societăţii generale a tuturor studen
ţilor «Centrul Bucureşti».

Atentatul eontra regelui 
Italiei.

Din ştiriie, cari sosesc din Roma 
asupra atentatului anarhistului Dalba 
rezultă, că atentatul a fost rezultatul 
unei conjuraţiuni. Se presupune că în 
atentat ar fi implicaţi si Junii turci.

Dalba a declarat din nou că nu 
aparţine nici unui partid. «De doi ani 
sunt individualist», a zis atentatorul. 
«Plănui atentatului l’am studiat mult 
timp. La început aveam de gând să 
arunc o bombă, dar n’am ştiut cum s’o 
încarc, neavând experienţă în această 
privinţă».

întrebat asupra motivelor atenta
tului, Dalba a răspuns că prietenii săi 
l’ar fi îndemnat să săvârşească o faptă 
de răzbunare. Atentatorul pretinde că 
a găsit revolverul pe stradă. întrebat 
de ce a îmbrăcat haine de sărbătoare, 
Dalba a răspuns că n’a voit să lucreze 
In ziua aceia.

La sfârşitul interogatorului, Dalba 
a zis: «Mi-e frig! Daţi-mi o pătură şi

cafea». 1 s’a adus supă fierbinte, pe 
care atentatorul, o consuma cu mare 
poftă. Judecătorul de instrucţie e con
vins că Dalba are relaţiuni cu societa
tea anarhistă din Geneva. Cercetările 
continuă în această direcţie.

Părechea regală italiană continuă 
a fi obiectul celor mai entuziaste ma
nifestat iu ni. Toţi copii din şcoalele pri
mare purtând culorile’ naţionale comu
nale precum şi elevii şcoalelor secun
dare s’au dus Sâmbătă dimineaţă pe 
piaţa Quirinal pentru a face o manifes- 
taţiune de omagii şi de bucurie Suve
ranilor. Mulţimea şcolarilor a strigat 
neîncetat aclamând cu entuziasm pe 
suverani. Clasa lucrătoare şi-a unit a- 
clamările cu ale şcolarilor al căror nu
măr se evaluiază la 30 de mii.

Suveranii s’au arătat în mai multe 
rânduri în balcon spre a mulţumi.

La Tripolis italienii şi arabii au 
făcut o mare manife&taţiuue în faţa 
castelului. Generalul Caneva a apărut 
In ba*con pentru a mulţumi notabilită
ţilor arabilor, consulilor, comunităţilor 
israeiite; corespondenţii italieni şi 
streini au felicitat pe generalul Caneva# 
Sâmbătă seara oraşul a fost iluminat.

Suveranii au primit mii de felici
tări de la instituţiuni si dela particu
larii din Italia şi din colonii.

Ş T I R I .
— 5 Martie 1912.

Serbările societăţii „Petre
Maior“» Pregătirile ce se fac pen
tru serbările jubilare ale societăţii 
„Petru Maior" din prilejul împli- 
nirei a 50 de ani dela înfiinţarea 
ei, promit^un splendit succes aces
tei festivităţi. Mai mulţi bărbaţi şi 
artişti de valoare şi-au promis 
concursul pentru asigurarea unui 
succes cât mai desăvârşit al ser
bărilor cari se vor ţinea în 20 
(Sâmbătă) 21 şi 22 Aprilie st. n., 
cu următorul program :

Prima zi în 20, Sâmbătă : 
seara de cunoştinţă.

A doua zi, Duminecă, (în 21) 
programul este următorul :

La oarele .9 d. Serviciul divin, 
chemarea Duhului sfânt, celebrat 
de P. S. arhierei Ioan I. Papp şi 
Dr. Mirou E. Cristea.

La oarele 11 şi jumătate a.
m. Şedinţă festivă.

La oarele 2 d. a. banchet fes
tiv, seara concert cu concursul 
celebrei artiste Lucia Cosma, 
d-şoarei Ana Voileanu şi al artişti
lor noştri tineri Ionel Crişan, Ionel 
Rădulescu şi Ştefan Mărcuş.

A treia zi (în 22, Luni):
La oarele U  n. d. a. şedinţa 

foştilor membri, sub prezidiul pri
mului prezident al societăţii „ Petru 
Maior" al domnului Partenie 
Cosma.

Seara, bal costumat, (port 
naţional).

Anunţăm opoi onoratului pu
blic, că s’au organizat corniţele de 
primire, încvartirare, pentru aran
jarea banchetului, etc., cari toate 
în curând îşi vor începe activi» 
tatea lor.

—x—
Deputaţi sinodali mireni au fost 

aieşi, precum suntem informaţi, îa cer
cul Braşovului d-nii Dr. N. Vecerdea şi 
A. Vlaicu iar în cercul Sighişoarei d-nii 
V. Oniţiu şi V. Păcală.

Di Taslîe Goîdiş, directorul ziarului 
»Românul«, a primit din partea comi
tetului naţional, o pană de aur. t'e 
placa de pe cutia, în care i-sa oferit 
pana, se află inscripţia: »Sentinelei 
Noastre«.

—x
Dl Octavlan Goga a părăsit Vineri 

temniţa din Seghedin, împlinindu-i-se 
timpul de o lună, cât fusese condamnat.

—x—
Gclonia şi tinerimea română din

Viena, a aranjat eri Duminecă în 17 1. 
c. o îndoită sărbătorire: 1. Împăcarea  
Rom ânilor, săvârşită la A rad  ; şi 2. 
M anifestaţia de simpatie pentru Scotus 
Yiator.

—x —
Cunună pe mormântul Ini Llvlo de 

Lemenyi. D»i Dr. Aurel Nyilvan fost can
didat de advocat în cancelaria regreta
tului Lemenyi a trim5s ziarului «Rumâ
nul», — în ioc de cunună pe mormân 
tul răposatului — 60 coroane spre a le 
destina «pentru un scop românesc lo
cal din Sibiiu».

Banii se vor da «Societăţii mese
riaşilor români din Sibiiu».

—x—
Greva minerilor. Mâne, Marţi se 

va depune în parlamentul englez un 
proiect de lege, relativ la salariile mi
nimale ale minerilor. După ce acest 
proiect va deveni lege, proprietarii de 
mine vor fi siliţi să se acomodeze lui, 
nu tot astfel minerii, pe cari nici o pu
tere nu-i poate obliga să-şi reia lucrul. 
Se presupune deci, că noua lege nu va 
avea nici un efect.

»Daily Telegraph« evaluează nu
mărul muncitorilor excluşi la 800.000. 
Alte 200,000 primesc numai jumătate 
din leafă. Săptămâna aceasta, numărul 
muncitorilor rămaşi fără lucru va trece 
peste un milion, în afară de minerii 
grevişti, al căror număr se ridică la un 
milion. O catastrofă pare inevitabilă, cu 
atât mai mult, cu cât guvernul liberal 
nu e stăpân pe situaţie.

Referitor la mişcarea greviştilor 
germani sosesc următoarele telegrame :

Breslau. — Uniunea patronilor din 
minele din Silesia de jos este gata să 
satisfacă, în măsura posibilului, reven
dicările lucrătorilor. Negocierile se ur
măresc pacinic.

Dortmund. — Numărul greviştilor 
a scăzut cu 18,000 oameni faţă de eri 
în bazinul minier de «ci.

Essen. — Numărul greviştilor de zi 
a sporit puţin, iar al greviştilor lucrători 
sub pământ a scăzut cu 1650. Nu se 
semnalează nici un incident mai serios. 
La biuroul vechei uniuni a minerilor, 
greviştii au declarat, că vor să reîn- 
ceapă lucrul, greva neavând şanse de 
izbândă, iar ei fiind;, ameninţaţi a fi 
şterşî din listele de lucrători.

Strassburg. — Greva ia proporţii 
în regiunile Staar şi Mosel. Intr-o mină 
se lucra ca de obicei,'J acum însă mai 
mulţi dintre mineri au încetat lucrul.

—x—

In juru l scufondărei submarinului 
englez A. III. Submarinul A. IU, care 
s’a scufundat în Ianuarie, a fost scos 
la suprafaţă şi transportat la Portsmutb. 
In submarin au fost găsite 14 cadavre 
aie soldaţilor.

Cadavrele vor fi transportate la 
Haslur, unde vor fi înmormântate cu 
mare pompă militară.j

—x—
Un gruaznic Incendia a distrus, 

Sâmbătă noaptea, fabrica de maşini şi 
montaje de trenuri din Kistarcsa. Când 
un inginer ai fabricei observase peri
colul — pe la jumătate ia 10 seara, — era 
prea târziu.'Focul prinsese putere. Mun
citorii dinpreună cu pompierii fabricei 
erau toţi duşi la banchetul aranjat pen
tru 15 Martie. Mai târziu, când au sosit 
pompierii din comunele învecinate, orice 
ajutor era zadarnic. Flăcările cuprin- 
seseră întreg stabilimentul. Toate sfor
ţările pompierilor au fost fără succes. 
Din cauza lipsei de apă focul s’a comu
nicat şi la edificiile vecine. A căzut 
pradă flăcărilor şi un pavilion al fa
bricei, In care erau 12 motoare. Totalul 
pagubelor încă nu se cunoaşte, se asi
gură însă, că trece peste Va milion.

~ x—
Ciocnire de trenuri. Din wittenberg 

se anunţă, că un tren postai, al cărui 
mecanic nu observase semnalul de o» 
prire, b’a ciocnit cu un tren Încărcat cu 
cărbuni şi vite. Uu frânar a fost omo
rât, 4 impiegaţi grav răniţi. Panica a 
fost cu atât mai mare, că mai multe va
goane luaseră foc. Corespondenţa a fost 
în mare parte distrusă de flăcări. O 
mulţime de porci au fost striviţi.

—x—
Catastrofe pe mare. Compania 

Lloyd află din Eastbourne că vasul «0- 
ceana», aparţinând companiei »Peninsu
lar and Oriental Line» s’a ciocnit cu 
o barcă germană şi a început să se 
cufunde. „Oceana» avea pe lângă eebi- 
pagiul său încă peste 40 pasageri. 4 
pasageri şi câţiva oameni din echipa- 
giu au périt. »Oceana« avea pe bord o 
sumă de 747.610 lire sterline.

Un vas de pescari francezi a 
adus la N ^haven cadavrele a doyă 
persoane „  pe vasul «Oceana». ^ 'er. 
milp Nu p ^ o rd u l acslq-e un 
^  Intr’o liva’tă i  a trebuit să fg# cu 

răsări neghină. C<: «joîMtărei unui p.n0j 
pânii livezii o rămână pe câr.80ane 
Iscare eof ’rJa^t.re si tot ce ; JPâ o co

municare a compaii.rap^.ïjninsular Com
pany» numai şapte pasageri de pe va
sul «Oceana" lipsesc încă. Barca ger
mană «Pisagua, care s’a ciocnit cu vasul 
«Oceana» a fost transportată la 
Dover.

— O puternică furtună se semna
lează pe coasta maură a Marocului. Un 
vas de pescari, sosit la Ceutâ, poves
teşte că un transatlantic italian s’a 
înnî8ipat lângă golful Almanza şi e în 
mare pericol. Transatlanticul ar fi sco- 
borât toate bărcile sale în mare dar 
ele au fost răsturnate şi toate persoa
nele din ele s’au înecat în afară de una. 
Ceilalţi pasageri au rămas pe bordul 
vasului şi este cu neputinţă de a mer
ge în ajutorul lor.

—x—

0 glumă proastă, o  zguduitoare 
dramă s-a petrecut zilele acestea pe o 
moşie din apropierea Dobreţinului. Două 
fetiţe ale proprietarului Csonka Sándor 
au trecut pe moşia vecină a lui Kovács 
István, unde s-au încins la joc cu copii 
acestuia. In decursul jocului un fecior 
de vre-o 16 ani ai proprietarului luă o 
puşcă şi începu să ameninţe — în glu
mă — pe cele două fetiţe, cari o luară 
la fugă ţipând. Din întâmplare puşca 
care era încărcată cu alice,^se slobozi 
şi amândouă fetiţele căzură la pământ. 
Cea mai mică — de 4 ani — a fost 
ucisă, — iar cealaltă — de 6 ani — 
rănită de moarte.

—x —
Prima femes-măcelar. zilele tre

cute a făcut examenul de probă şi şi-a 
primit diploma pentru măcelărie prima 
femee, Katherine Littich din München, 
care — mândră de această diplomă — 
a şi anunţat în ziarele americane, că 
prima femee-măceiar diplomată, din Ba
varia îşi caută condiţie. Un mare ote- 
lier american a şi angajat-o cu plata 
de 25 mii franci. Ba, mai mult, — pen
tru mai mare încredere — i-a şi trimis 
deja salarul pe un an întreg. Prima fe- 
mee-măceiar prin urmare va emigra ia 
America.

—x—
Progromuri In Rusia. Mai mulţi 

ruşi din Basarabia au organizat un 
progrom contra evreilor la Kustendil. 
200 evrei grav răniţi au fost transpor
taţi ia spital. Poliţia şi jandarmeria 
numai cu greu a putut restabili or
dinea.

—x—
Conspiraţie în Tonis. In oraşul Tu

n is— după cum se anunţă din Paris 
— s’a descoperit un complot în potriva 
dinastiei indigene. Atentatorii au fost 
transportaţi la închisoarea din Bi- 
serta. Printre conspiratori e un redac
tor dela ziarul »La Tunisie«, un advocat 
şi un profesor.

—x—

Ştiri mărunte. Aviatorul Witte, care 
făcuse o ascenziune cu aeroplanul la 
Teltow (Germania) a căzut deia o înăl
ţime de 50 metri, murind pe loc.

— Agenţia Westnik află că în 
mina »Italianca« (Rusia) s’a produs o 
gravă explozie de gaz. Sunt multe vic
time. S’au scos până acum 59 cadavre. 
10 lucrători sunt grav răniţi.

— Sultanul a dăruit 1000 lire 
pentru crearea unei flote aeriane.

—x—
Economii Şi grădinarii, din expe

rienţe, cumpără seminţe mai bucuros 
dela M authner şi atunci când li se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin«

Prin preţul ieftin tot cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

—x—
0 doftorle pentru popor. Se poate 

numi ca atare spirtul lui Moli şi sarea, 
care prin fricţiune întăreşte muşchii, 
alină durerile, precum şi tot felul de 
reumatism se vindecă cu succes sigur. 
Preţul uoei sticle 1 cor. 90 bani. Se 
trimite zilnic cu rambursă poştală de 
farmacistul şi liferantMl curţii c. şi r. 
A. Moli, Viena, Tuchtaubeni 9. In depo- 
sitele din provincii să se ceară expres 
preparatul Moli provăzut cu marca de 
scut şi subscriere. — (2)

Din BraşoY şi Ţara-Bârsei.
Apollo-Bioscop. Marţi şi Miercuri 

în 19 şi 20 Martie. Număr afară din 
program: Vaporul de moarte, tragedie 
în 3 acte; film de artă lung 1000 me
tri. Cel mai mare şlager al sezonului. 
Chinematografia modernă face tot şi 
posibil şi imposibil. Un vapor înecat, 
trăsuirea turnului de lumină şi lupta 
pe moarte este de văzut pe vaporul 
înecat. Cu singurul drept a se ju ca : 
»Purgatorium«. »Divina Comedia« par-

metri, Hons&d' lol
î!'.: iMaai câteva s 31 

.dea de-a fi călcaţi 
teie acestor monştri,^* (
miile spre noi, era r

*y**» 1 .
Deodată p o c n i t i i . n f  
-j*  din amorte George t z J aaemetri.
Joi şi Vineuvprtjram  nou.

noa

Trupa Bauer începe mâne, Marţi 
seara un ciclu de reprezentaţiuni tea
trale în Reduta oraşului. Mâne va re
prezenta opereta »Die keusche Susanna«. 
Direcţiunea teatrului a deschis un abo
nament deocamdată pentru 10 repre- 
zentaţiuni. Se vor reprezenta operete 
comedii şi drame. 1

Proprietar :
Tip. A. M ureşianu : Branisce et Comp.

Redactor responsabil: 
loan  Brotea.
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„ R Ê S N O V E A N A “ ,
institut de credit şi economii, SO' 

ctetate pe acţii In RtŞNQV.
takarék és hitelintézet részvénytár' 

saság BARCZA'ROZSGYÓR-

Convocare.
Onoraţii acţionari ai institutului 

de credit şi de economii „RfîŞNO- 
VEANA“, ; societate pe acţii înfReş- 
nov se invită la

a M-a aflunare generala ordinara,
care se va ţinea în}2 7 Martie 1912 
st. n. la 5 oare p. m. în localul 
institutului.

O rdinea de zi:
1. Constituirea biroului.
2. Raportul direcţiunei despre 

anul de gestiune 1911.
3. Raportul comitetului de su

praveghere.
4. Stabilirea bilanţului pe 1911 

şi votarea absolutorului.
5. Alegereaf unui nour membru 

în direcţiune.
6. Alegerea unui nou membru 

în comitetul de supraveghere.
7. Alegerea a trei membrii pen

tru verificarea procesului verbal.
8. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari, cari voesc ă

participa la adunarea generală în 
conformitate cu § 19 din statute, se 
avizează a depune acţiile Ia cassa 
institutului cu o zi înainte de ţine
rea adunării generale.

Direcţiunea.

Meghivő.
A „RÉ^NOVEANA“, barcza- 

rozsnyói takarék- és hitelintézet rész
vénytársaságnak tisztelt részvényesei 
meghivatnak az 1912 évi Március 
hó 27'én 5 órakór délután az in
tézet helyiségében megtartandó

Y M  rendes közgyűlésre.
N a p i r e n d :

1. Az elnökség megalakulása.
2. Az igazgatóságnak jelentése 

1911 üzleti évről.
3. A felügyelő bizottságnak je

lentése.
4. Az 1911 évi mérleg megál- 

lapitása és a felmentés megszavazása.
5. Egy uj igazgatósági tagnak 

a beválasztása.
6. Egy uj felügyelő bizottsági 

tagnak a beválasztása.
7. Három tagnak megválasztása 

a jegyzőkönyv hitelesítése czéljából.
8. Esetleges javaslatok.
A részvényes urak, kik részt 

akarnak venni a közgyűlésen az alap
szabályoknak 19 §-a értelmében ér
tesítettnek, hogy részvényeiket az in
tézet pénztáránál egy nappal afköz- 
gyülés megtartása előtt letegyék.

Bilanţ cd 31 Decembre 1511.

Az igazgatóság.

—  M érleí-sála 1911 évi üeczember hó 31-én.
ACTIVA — VAGYON: Kor fii. PASIVA — TEHER: Kor fii.

Cassa ín numárar-Pénztári Capital social-Részvénytöke 20000 _
k é s z le t ....................... 9075 86 Fondul de rezervă—Tarta-

Cambii escontate-Leszámi- lék a la p ................... 8075 83
tolt váltók . . , . 134231 73 Fondul cult. şi de binefacere-

Credité camb. cu acop, hip.- Jótékony czélu alap . 314 83
Jelz. bizt. váltó kölcsön. 41188 38 Depuneri spre fructificare-

Credité personale-Kötvény Betétek . . . . . . 190376 78
kölcsönök................... 2060 — Dividendă neridicată — Fel

Lombard-Előleg értékpapír 5289 80 nem vett osztalék . . 159 35
Mobiliar—Leltár . 100’— Tantiemă neridicată-Fel nem
Amortizare-Leirás. 50-— 50 — vett részjárulékok . . 223 92
Diverse conturi debitoare- Interese transit anticipate-

Különféle tartozó szám. 34203 23 Átmeneti kamatok . . 2476 -
Profit curat-Tiszta nyereség 4472 29

226099 — 226099 —

Prolit şi Portiere en 31 Bee. U J je r e s é f é s  Yesztesén-szaila 1911 Dec. hó 31-én.
DEBIT — TARTOZIK: Kor fii. CREDIT — KÖVETEL: Kor fii.

Int. de dep. — Betéti Interese — Kamatok
kamatok. . . 8194*64 dela cambii escontate-le-

Int. de reesc.-Visszl. számítolt váltok után . 11757 55
kamatok. . . 123*24 C 8317 88 dela ered. camb. hipotecare

Spese — Költségek . . . 683 36 jel. bizt. váltó köl. után 2568 81
Chirie — Házbér . . . . 200 — dela Lombard-elölegek pa-
Contribuţiuni — Adók: pirók üzletben . . . 370 —
Dare dir. şi compet. dela credité personale-Köt-
Egyen, adó és bél dij 998*32 vény kölcsönök után , 142 75

10% dare după int. de Proviziuni — Jutalékok . 1252 19
dep.-10% betéti
kamat adó . . 81945 1817 77

Remuneraţiuni-Jutalom dij 550 —

Ámort, la mobiliar-Leirás
leltár számlán, . . . 50 —

Profit curat-Tiszta nyereség 4472 29

16091 30 16091 30

I ŞÎ St* L»i
R âşn ov , primăvara n’ia!911,

, „ zele nu mai exhalăhan Hamsea, m. . . ...___ . ’ , ironic în vârsta dra-
,ul sacrilegiurilor! — 

Gsi plăcere să risipeşti, 
rugi cu batjocura, tot 
fie ad*»uv  '■' 

C o m i t e t u l  <a.eM»jc3-u.praT7-egrere
George VintUă, m. p.
Bucur Armăsar, m, p.

toan Nan, m. p.

1,
pe

cest h sif ^flâ'ei aăciP*
neşt?k aceia> cari ^

cajvzig'at6©â,F spre ua vis* * *’ 8Pâ‘* ! . 4 .aia u’are decât puteri
Andrei Trfo. ea gparg0 şj nu’şi bate ca-
-  fel-tfe va J16 ■toiaL'dti&SĈ :

Ion Dobrescu, m. p.
George Renghia na. p.

Cruţaţi şi Vă încercaţi norocul! 
In i Aprilie ^ r r i o z u r i l o r  de Tisa

Cor. 180.000cari afară da 
2 câştiguri 

principale de 
câte

Cor. 2.300.000

mai au câş
tiguri în 

sumă totala 
de

în fiecare an şi aduc pe 
lângă toate acestea încă şi

4% interese.

De prezent vindem aceste A 0  rate lunare de câte 
lozuri pe *0 10 coroane.

Ultima tragere va fi în 1930  până la care termin 
tot lozul trebue să se tragă necondiţionat cu câştig.

Nici un risic! Toate cassele statului primesc aceste 
lozuri ca cauţiune. Valoarea lor creşte din zi în zi.

Deja după solvirea ratei prime participă cumpărătorul, 
— pa baza listei de rate, — ce i-se estradă cu reîntoar
cerea poştei, — la toate tragerile, iar câştigurile sunt în 
întregime ale lui.

Rata primă Vă rugăm a ne-o asigna prin mandat 
postai. Pentru asignarea celorlălte punem la dispoziţia 
cumpărătorului cecuri poştale.

Prospecte şi esplicări trimitem la cerere gratis şi franco. 
Se caută agenţi contra proviziune mare.

Ustrednâ banka uc. spol.
B g g d a p est, V . N a s  ti. 2 4 .

indem apoi de prezent:
1 buc. loz dela Banca Hipotecarâ Ungară pe 40 de rate 
â 6*75 cor. cu 6 trageri anual şi cu cel mare câştig 

din lume de Cor. 1.000,000.
NB. La proxima '* tragere din 25 Aprilie se va sorţi 

câştigul principal delCor- 3 0 0 .0 0 0 .
1 buc. loz dela „Peşti Hazai“ pe 36 rate â 5 cor. cu 
3 trageri anual şi câştigul principal de Cor. 4 0 0  0 0 0 . 
NB. La proxima - tragere d in  5 Iunie se va serţi câşti- 

154,1- 3. gnl de Cor. 200.000.

L,  N A S
Y É Í ® So adresează, eiao doreşte a-şi 

procura varietăţi autentice do:

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, ete.

Viţe a lto ite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană ou şi fără 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis

si sa.. *■

%
æwïsmgr

TELMANN BÉLA
salon de modă. Braşov, piaţa Fran» 
cisc losif, Colţul dela Târgul cai
lor, deasupra mag. Scherg. etj I.

MOUrS ■îMbriaitMiir. «'••si $*'i

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V eritab ile  numai décá fie«care cutîâ est« provâ^utl «u m arca do 

apărare a lui A. RSOLL ş i  eu subscrierea sa. ■
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seiűlit* de A. Moli în contra gre

utăţilor celor mai cerbicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor ţi acrelel la sto
mac, conatlpaţlunei cronice, suferinţei de ficat, oongestfanel de sânge, haemorholdelor 
şi a oelor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicaqvpnt do casă o râSDândire, 
ce cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul ^ 4 3 ! cutii originale sigilate Co- 

róne 2-— Falsificaţiile se vor urmări ne cale'' judecătorâscă.

Franzbranntwein şi sare ainiMoll.
Vsritabil numai dacă fle-care sticlă este proT&xute eu 

marca de scutire şi cu plumbul lui A. M ail 
Franzbranntareln-al ţ i  sorea este fórte bine cu- 

n o , eută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (fro- 
tat), «liră durerile de şofdini şi reumatism şi a altor ur

mări de regală.
Preţnl unei cutii originale plombate cor. 2.—

S ăp u n  d e c o p ii a iu i M oli.
ţl*l mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat fdnpă metodul cel mai nou, pentru eulti- 
.urea aţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul uuei bneăţl eer.

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provőcfutá ca marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien , I. Tiehliib»
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande diu provincii se efect uéei Şilnlc prin rambursă poştali. —
La deposite să se cără anumit preparatele pr ovécfute eu iiodlituraţi 

apărare a lui A. M O L L.
Deposit în Braşov: Kari Schmidt. farmacist.

marea ae

Confecţionează cu lucrători de rangul prim 
din stofe moderne

b ă rb ă teşti.
Mantale engleze de dame şi costume.

Comande din provincie se esecută cu garanţie, fără probă şi defect.

c o m p , b h a ş o v .

Se castă

o bucătăreasă
pentru o casă bună din Ploeşti. 
Plată 40 franci lunar. A se adresa 
la domnul MORRES, Strada orfa
nilor 7. Etaj I. I8b,i—1.

Un
candidat de advocat
află aplicare ‘momentană în can
celaria subscnsuluî. i

Dr Ştefan Chirilovicin,
advocat

183.1- 3.- IHa Mureşană (Marosiilye)

„L UN CANA“
Institut financiar, societate pe acţii in

MARGHITA.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de 

contabil la „Luncana“, institut fi
nanciar, societate pe acţii în Har
ghita (com. Bihor), se escrie con
curs cu tennenul de 15 Aprilie 
n. a. c. pe lângă următoarele con
diţii :

1. Reflectanţii au să dove
dească, că sunt absolvenţi ai vr’unei 1 
şcoale comerciale şi că au fpraxă 
de bancă şi purtare morală exem
plară.

2. Salar pe întâiul an 1200 
cor şi tantiemă ̂ statutară.

3. După anul de probă < cel 
ales, dacă va eorăspunde, va fi /  
definitivat.

4. Postul trebue ocupat ime
diat dupăjalegere.

Marghita, la 15 Martie Í9Í2.
182.1-  e. Direcţiunea.

Nr. Mag. 3622/912.

Licitaţiune cu oferte.
Spre asigura lucrările împre

unate cu zidirea unui cat peste a- 
ripa dreaptă a parterului dela e- 
dificiu orăşenesc din curtea poli
ţiei — se va ţinea în 28 Martie 
1912 la oare 10 a. m. licitaţie pu
blică cu oferte înăcri», în localită
ţile oficiului magistratual, deapăr- 
mântul pentru afacerile economic i 
— Strada Aurarilor Nr. 6, efcag i 
IL —  a

Pâna’n «ina, ce premerge r 
iei de licitaţie, ae află expuse , Vj 
le pot vedea tot acolo In oarele 
antemeridiane planul de zidire, 
măsurătoarele şi proiectele de 
spese, mai departe condiţiunile de 
ofert şi de contract, în fine se pot 
căpăta fără nici o plată şi modele 
pentru oferte.

Oferte instruate cum pretind 
condiţiunile de ofertare sunt a ae 
preaenta — până la timpul arătat 
mai sus — direct laoonducătoriul 
despărţământului indicat sau tre
bue cu adresă eâîră Magistrat, 
pua pe postă.

B r a s s ó ,  în 2 Martie 1912.
Magistratul orăşenesc.

Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provincie, m’iir^ 
hotftvât să deschid în Budapesta' 
bit*ou de informaţii şi

Agentură Românească
Orice informaţie relativ la petiţiile 

Înaintate la minister şi la alte foruri, 
ori-ce informaţii comerciale şi In ge
neral fa  o r i c e  c a u z ă  dau in răs
timp de 2—3 sile ori şi cui, rezolvând 
toate chestiile tn modul cel mai cinstit.

Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc în persoană cu referentul cauzei 
şl rog rezolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
Informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.
L Olariu.

Lţi.s-utftM 141, HI. 19.
172. 1—5.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

M m iuistr. ..Gazetei Trans*.


